

编者按 政治经济学批判是理解和深化唯物主义历史观的关键，亦是推进当代资本主义认识的核心资源。当代国际左翼思想界对政治经济学批判的再解读的重视也直接表明了由其定义的巨大理论空间。本刊编发的这组笔谈是围绕这一理论空间中的基本问题：代思
想史中，政治经济学批判有了新的理论空间。其中，大
由一本的学视明了其“”的代一代
的政治经济学进论了思学批判政治经济学批判的理
论“视”的推进，历史识明了思对“”的物
的学。这组笔谈了政治经济学批判的重义其当代深化的。

政治经



——— 识 学视 论

历史

历史是政治经济学批判的，当代进
左对思代的是一的。的理论之源对识学
的。认，思的政治经济学批判一个：一是化
批判政治经济学识的；是经，理论
的。其，理论的对得理论化。这个倾辟一
的反，定义了和间的反。

政治经济学批判 内 反

大 大学 思主义学 210023

马克思和政治经济学批判

周嘉昕

内容提要 作为马克思资本主义批判理论的制高点, 政治经济学批判本身构成了
 主义理的。作为 的政治经济学
 的理论“ ”的 , 学的 马克思 学批判 政治经济学批判
 “ ” 上 的 “ ” 点、
 政治经济学批判的 。
关键词 政治经济学批判 主义 论

学马克思主义 理论 学 210023

政治经济学批判之于马克思主义哲学, 其重要性再怎么强调 , 政治经济学批判
 于马克思 哲学, , 于马克思 哲学, ,
 , 政治经济学 , 政治经济学
 马克思主义哲学
 80 ,
 思, 1844 经济学哲学
 1857-1858 经济学
 , 马克思主义哲学 政治经
 济学 , 哲学 重
 马克思 , 经济学
 哲学 重要
 哲学 义 ,
 国家社 金项目 马克思

学 , 于马克思
 义 , 义 ,
 之 ,
 马克思
 政治经济学 ,
 政治经济学 ,
 政治经济学思 ,
 政治经济学
 批判 , 马克思哲学
 ,
 本 性
 什么 是政治经济学?
 天 马克思主义哲学
 政治经济学 , 暖昧同 又尴尬 仅
 政治经济学 , 结合 使
 主义 创新 10CZX004 阶 性 果

重估马克思历史理论



马克思从物质生产出发,揭示了历史存在的现实基础,全面阐述了历史发展的内在动力及其发展规律,创立了历史唯物主义理论,实现了对过去一切历史理论的扬弃。马克思的历史理论,第一次把一切具体的历史现象都置于物质生产发展的基础之上,从而把历史唯物主义变成一个科学的理论体系。历史唯物主义把历史、历史的物质生产、历史的规律、历史的现实统一于历史唯物主义的物质生产发展的基础之上,从而把历史唯物主义变成一个科学的理论体系。

历史唯物主义 历史 物质生产 历史规律 现实

八，人 马克思主义

210023

20世纪70年代初,西方学者纷纷以马克思历史唯物主义为研究对象,提出了各种各样的“后马克思主义”理论,如新马克思主义、后马克思主义、后结构主义、后现代主义等。这些理论对马克思主义进行了重新解读,试图在新的历史条件下重新诠释马克思主义。这些理论对马克思主义的重新解读,使得马克思主义在新的历史条件下焕发出新的活力。这些理论对马克思主义的重新解读,使得马克思主义在新的历史条件下焕发出新的活力。

从主体性到主体间性： 马克思主义大众化传播方式的转向

牡丹丽 董德福

内 主客体二分的主体性哲学是传统马克思主义大众化传播的哲学基础。受此哲学影响的单向灌输方式，必然导致马克思主义理论精英化、贵族化倾向，无法深入群众。提高马克思主义大众化传播的实效，必须转向一种新的指导哲学——主体间性哲学，即采用基于平等互动理念的传播方式，从而更好地“传播”“受”间的性互动，从而提高马克思主义大众化传播的效果。

关键词：主体性 主体间性 马克思主义大众化 传播方

， 大学马克思主义学 2011
 ， 大学马克思主义学 2013

“主体性”和“主体间性”是当代哲学研究的重要理论课题。从主体性哲学到主体间性哲学的转向，既是哲学发展史上的重大变革，也是推动马克思主义大众化传播转向的重要理论基础，将对当代中国马克思主义大众化传播的理论与实践产生积极影响。

万物的极原和体。 的大
 ,人识自然,自然的强,这
 形成主体性思想, 了精的主体性哲学。
 提出的“我思 我在”和 提出的“人的理性
 自 ”, 代主体性哲学的 ,哲学
 发生了从 体论向 识论的转向。马克思主义
 ; 了西方哲学史上“主体性”思想的重大成
 并从实践和价值的角度 人的主体性,
 “主体性”的 与意义,将人的主体性提
 的实践 的层面。

相较于主体性哲学，主体间性哲学产生较晚。“主体间性”概念形成于国古哲学时期，的“先验综合判断”和黑格的“我就是我们”中都蕴含丰富的主体间性思想，其后胡塞完成了从先验自我 主体间性的推导，海格 哈贝马斯等现代

一、主体性与主体间性的内涵界定及相互关系

“主体性”思想早在古希腊时期就已萌芽，从普罗泰戈拉提出“人是万物的尺度”观点起，古希腊哲学肯定并强调了人的价值，把人置于宇宙中心地位，这是人类自我意识在原始宗教和自然统治下的第一次觉醒，是西方人文精神的滥觞。但从历史发展的角度看，古希腊时期尚没有明确形成主体性的思想，古希腊哲学语境中的“主体”指的是贯穿在物和变化中的物起‘’的变的“在”！万